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Uppgift 1

En klddkedja salufor bland annat rdda trdjor. En kvalitetskontrollant vid klddkedjan
upptécker att ett &mne som kan vara giftigt vid hogre doser anvéinds i
produktionsprocessen. Hon drar ett stwkprov om 10 réda trdjor och uppmiter foljande
halter (i gram) av &mnet:

0.53 0.53 0.32 0.35 0.28 0.29 .37 0.23 0.14 0.24

a) Illustrera data pa ett 1ampligt sdtt (valj sjilv vilken sorts diagram du anser blir
tydligast). (1p)
b) Berdkna stickprovets medelvirde och varians. (1p)

¢) Hur hodg halt av &mnet kan man 1 genomsnitt forvinta sig i populationen av
roda trojor? Svara genom att bilda ett 95% konfidensintervall. (2p)

d) Férklara tydligt hur intervallet ska tolkas. (1p)

e) Undersdk om genomsnittshalten av dmnet i populationen av roda trojor &r 0.25
gram eller om det dr hogre pd 5% signifikansniva. Stéll upp hypoteser,
genomfor hypotesprévningen och dra slutsatser. (2p)

f) Forklara tydligt vilka antaganden man maéste géra for att kunna bilda
konfidensintervall och genomfora hypotesprévaing. (1p)

Klddkedjan salufor &ven bl trdjor, och antag nu att man dven drar ett stickprov bland
dessa, Halterna av &mnet uppmits och foljande resultat erhélles:

0.02 0.83 0.22 0.49 0.12 0.83 0.36 0.88

g) Finns det ndgra skillnader i genomsnittshalt av mnet mellan r6da och bléa
tr&jor? Still upp hypoteser, genomfdr hypotesprévningen och dra slutsatser.
Anvind 5% signifikansnivéa. (2p)



Uppgift 2
Grobarheten for en viss typ av fron &r 60%. Berdkna sannolikheten att av
a) 9 sadda fron 2 gror. (2p)

b) 9 sadda frdn fler dn 8 gror. (2p)
¢) 9000 sidda froén fler &n 5500 gror. (3p)

Uppgift 3

Flygbolag for noggrann statistik 6ver flygpassagerarnas vikter. Ett visst flygbolag har
genom langa studier funmit att genomsnittsvikten hos dess flygpassagerare kan
betraktas som normalfordelad med vintevirde 75 kg och standardavvikelse 12 kg.

a) Vad ér sannolikheten for att en slumpméssigt vald flygpassagerare viger
mindre 8n 70 kg? (2p)
b) Berdkna medianvikten bland bolagets passagerare. Kommentera! (2p)

En viss flygplanstyp har passagerarkapacitet om 3120 kg.

¢) Vad dr sannolikheten att den totala vikten for 40 passagerare dverstiger
kapaciteten? (3p)
Ledning (frin kompendiets kapitel 2): Om Y =a+b- X sd gdiler att
E(F)=a+b-E(X)
Var(Y)=b% -Var(X)

Oy = Var(¥)

Uppgift 4

Vid en sa kallad flyvgande besiktning stoppas slumpmaéssigt utvalda bilar och man
undersoker bland annat ddckens kondition. Vid ett visst tillfille stoppades 200 bilar
varav 25 hade underkénda déck.

a) Bilda ett 99% konfidensintervall for andelen av alla bilar som korde f6rbi vid
det aktuella tillféllet som hade underkénda dack. (2p)

b) Ett &r senare gor man &terigen en flygande besiktning pd samma plats. Denna
ging stoppade man 300 bilar varav 45 hade underkénda dick. Bilda ett 99%
konfidensintervall for skillnaden i andel bilar med underkénda déck vid de tva
tillfallena. (2p)

¢) Understk om andelen bilar med underkéinda dick var storre vid det andra
tillfallet. Still upp hypoteser, genomfor hypotesprovningen och dra slutsatser.
Anvind 5% signifikansnivi. (3p)

Uppgift 5

Ett foretag funderar pa att infora ett nytt personalpolitiskt program. Néagra dr dock
kritiska, och menar att det nya programmet inte dr lika populért i alla lénekategorier.
Man genomi{or dérfor en undersdkning varpd foljande resultat erhélles (antal personer
1 varje cell):



Uppfattning om det nya personalpolitiska
programimet
Daligt Varken/eller Bra
Ménadsién -20000 62 43 15
20000-30000 58 65 57
30000- 11 20 69

a) IHlustrera datamaterialet i ett diagram som tydligt visar om det finns nigra

skillnader 1 4sikt om det nya personalpolitiska programmet mellan

lénekategorierna. (2p)

b) Genomfor ett lampligt test pd signifikansnivan 5% for att undersdka om det

finns négra skillnader i 4sikt om det nya personalpolitiska programmet mellan

Idnekategorierna. Still upp hypoteser, genomfor hypotesprévningen och dra

slutsatser. (2p)

Uppgift 6

En oberoende biltidning jAimfor fem olika bilmodeller med avseende pé

drivmedelsforbrukning. Foljande tabell innehaller korrelationskoefficienter mellan
ndgra olika faktorer som uppmitts for respektive bilmodell och

drivmedelsforbrukningen.
Forbrukning (liter/mil)
Motorstyrka (héstkrafter) 0.783
Bilens vikt (kg) 0.048
Forarens dlder (&r) 0.233
Antal vixlar -0.198

a) Vilken av faktorerna har minst paverkan pa bensinforbrukningen? (1p)

b) Tolka i ord korrelationskoefficienten mellan motorstyrka och

drivmedelsfrbrukning. (1p)

Man gér vidare genom att gbra en regressionsanalys av sambandet mellan motorstyrka

(i histkrafter) och drivmedelsfdrbrukning (i liter/mil) for de fem bilmodellerna.

Foljande resultat erhilles:

The regression eguation is
Forbrukning = 0.212 + 0.00576 Motorstyzrka

Predictor Coerf SE Coef T P
Constant 0.21%t6 0.2700 0.78 ©.490
Motorstyrka 0.005757 0.002640 2.18 0.117

8 = 0.191431 R-~8Qg = 61.3% R-8gladij) = 48.4%




Analysis of Variance

Source DF 58 M3 F P
Regression T 0.17426 0,17426 4.76 0.117
Residual Error 3 0.1089% 0.03665

Total 4 0.28420

Predicted Values for New Observations
New

Obs Fit 8E Fit 95% CI 95% PI
1 0.6146 0.1114 (0.2600; 0.9691) (-0.0803; 1.3194)

Values of Predictorxs for New Chservations

New
Obs Mctorstyrka
1 70.0

¢) Tolka a och b i regressionsekvationen med ord sa att en icke statistikkunnig
person forstir dem. (1p)

d) Genomfor en 1dmplig hypotesprévning for att svara pé om det finns nigot
signifikant samband mellan motorstyrka och drivinedelsférbrukning. Anvénd
5% signifikansniva. (1p)

e) Ange ett 95% intervall f6r den genomsnittliga férbrukningen for bilar med
motorstyrkan 70 hastkrafter, (Ip)



